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ISO 55000系列资产管理标准目前正处于重要的复审和修订过程中，本文分析了与当

前资产管理和财务会计最佳实践相关的术语“资产”的概念，并概述了组织更好的认

识、并使用映射表方法处理差异的方法。 

此映射表还将帮助提供文件化的证明，以符合ISO CD2 55001条款的要求： 

7.6 g)“确保组织内财务和非财务职能之间的信息和术语的一致性、协调性和可追溯

性；如果由于规则和监管要求不同，而导致资产记录和价值确认方面存在差异，这些

差异应作为文件信息提供并得到沟通。” 

7.6 h)“确保信息和术语的一致性、协调性和结构，以便通过不同的信息系统处理信

息时能够实现衔接。” 

本文主要供以下人员使用： 

• ISO 55001中信息要求相关的实施方； 

• 参与生成或使用财务和非财务相关信息的个人。 

  摘要 

新版的ISO 55001正在修订过程中，并将在发布后替代当前的ISO 55001:2014。此处ISO 55001:2014中的相关条

款为7.5 d）和e）。 
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在目前ISO 55000系列资产管理标准中，“资产”一词的定义与主要的财务准则在字

面上有所差异。这种差异存在于标准中资产相关的概念中。资产管理体系标准涵盖了

与组织价值相关的“资产”定义，并将该价值界定为组织目标的实现。相比之下，财

务准则包括对价值和资产的独立定义。这些定义之间并没有直接关联。因此，资产的

定义在资产管理体系和财务准则中可能是不同的。 

下面的章节根据资产管理标准和财务准则对资产的定义进行比较，以对照二者的差

异。 

 资产管理标准 

资产： ISO 55000:2014：“对组织有潜在价值或实际价值的物品、事物或实体。” 

注1：价值可以是有形的或无形的，可以是财务的或非财务的，而且价值包括对风险

（3.1.21）和债务的考虑。价值在资产寿命（3.2.2）的不同阶段可正可负。 

注2：实物资产通常指组织所拥有的设备、库存和财产等。实物资产与无形资产是相

对的，后者是非实物资产，例如租约、品牌、数字资产、使用权、执照、知识产权、

声誉或协议等。 

注3：一组资产称作资产系统（3.2.6），也可看作一项资产。 

（该定义在现有ISO 55000修订过程中保持不变。） 

价值： ISO CD2 55000 8.3.30：“可量化的结果，以满足相关方的需求和期望。”

资产管理使一个组织能够在实现其组织目标时实现资产的价值。价值的构成取决于这

些目标、组织的性质和目的以及相关方的需求和期望。 

（这是当前建议的价值定义，在ISO 55000修订期间可能会变更。） 

财务准则 

资产（IFRS-国际财务报告准则）：“资产是由过去的事项形成而由特定实体控制的

经济资源。经济资源是一种可能产生经济效益的权利。” 

资产（美国GAAP-美国公认会计准则）：“资产是一个实体对经济利益的现有权

利。” 

一项资产具有以下两个基本特征： 

a. 它是一种现时的权利。 

b. 该权利能获取经济利益。 

  简介 

  当前定义 
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在财务会计方面，资产可分为两大类：有形资产和无形资产。 

• 有形资产包括流动资产和固定资产。 

− 流动资产包括现金、存货、应收账款和大多数备件。 

− 固定资产包括土地、建筑物和设备。固定资产被称为财产、厂房和设备

（PP&E）。这些资产的预计使用寿命将长于一年或更久。 

• 无形资产主要是非物质资源和获得经济利益的权利。无形资产包括商誉、版权、商

标、专利、软件程序和金融资产，包括金融投资、债券和股票。 

即使《国际财务报告准则》和《美国公认会计准则》给出的定义并非相同的表达，但

其含义基本一致。因此，在遵循其中任何一种财务准则的组织中，对资产的识别应该

没有差异。 

世界各地的组织在编制财务报表中遵守上述或同等定义来阐释资产。同样，财务审计

师定期核实资产在其资产负债表中的表述，其通用公式为“资产=负债+权益”。 

资产管理标准规定，资产必须对组织有价值，并允许每个组织决定什么是价值，因此

每个组织可以根据资产管理标准确定其资产（资产管理资产），以及其中哪些将被纳

入其资产管理体系（AMS）。据此要求，资产管理体系可以包括财务准则中定义的部

分或全部资产（财务资产），也可以包括财务准则中未定义为资产的其他类目。 

资产的财务确认和资产管理确认之间的差异是由于财务准则只考虑资产的经济收益，

而资产管理则考虑更广泛的利益，如社会、环境、安全、声誉、安全等效益。 

资产管理和财务职能之间的价值计量差异是客观存在的，因为资产价值的目的是不同

的。资产的财务价值是为了纳入资产负债表，它代表了一个组织的财务价值。而资产

管理则对资产进行评估，为资产投资和资产管理决策提供信息。 

目前，综合报告成为发展趋势，已经确定组织可以创造财务和非财务价值的六个类

别，即“六种资本”。一个组织的目标和六种资本之间的关系可以用来识别该组织的

资产管理范围的资产。应该注意的是，有数种多资本的报告框架，其中最广泛使用的

两种是价值报告基金会的六种资本和资本联盟的四种资本模式，两者都有全球主要会

计机构的积极参与。 

下面提供了一个映射表，显示了根据ISO CD2 55001条款7.6 g)和h)进行评估的记录

结果。它提供了属于/不属于财务资产，及属于/可能属于资产管理范围的资产的示

例。该列表旨在展示一个组织如何根据对价值的理解建立映射表，随后识别其资产管

理范围内的资产，以及将哪些资产纳入资产管理体系。 

  映射表 
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  结论 

   

   

   

   

   

项目 财务资产？ 资产管理范围的资产？ 
  

有形的 
    

工厂、财产和设备 是 是 

零部件 是 是 

股票 是 是 

库存 是 是 
  

无形的 
    

现金 是 可以是 

金融资产 是 可以是 

债权 是 可以是 

应收账款 是 可以是 

知识产权 是 可以是 

商誉 是 可以是 

版权 是 可以是 

商标 是 可以是 

专利 是 可以是 

计算机程序 是 可以是 

租约 是 可以是 

品牌 是 可以是 

使用权 是 可以是 

许可证 是 可以是 

协议 是 可以是 

可交易的数据和信息 是 可以是 

可交易的知识 是 可以是 

不可交易的数据和信息 不 可以是 

不可交易的知识 不 可以是 

声誉 不 可以是 

可以是：取决于组织对价值的理解和资产管理体系的范围 
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